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ХТО ЯНЫ?
Тац ця на Лен ская ад зна чы ла, 

што ў па чат ку гэ та га го да на ліч-

ва ла ся 3802 ся лян скія гас па дар кі, 

боль шасць з іх зай маец ца сель-

ска гас па дар чай дзей нас цю (3344). 

У іх зем ле ка ры стан ні зна хо дзіц ца 

309 ты сяч гек та раў сель гас угод-

дзяў, а ся рэд ні па мер зя мель на-

га ўчаст ка скла дае 92 гек та ры. 

З 2016 го да да ця пе раш ня га ча-

су, коль касць гас па да рак па вя лі-

чы ла ся на 24 %, з іх фер мер скіх, 

якія зай ма юц ца сель ска гас па дар-

чай дзей нас цю, — на 30 %. Акра мя 

та го, пло шчы сель ска гас па дар ча-

га пры зна чэн ня з 2016 го да па вя-

лі чы лі ся на 80 %», — па ве да мі ла 

прад стаў нік мі ніс тэр ства.

«Асноў ны на пра мак сель ска-

гас па дар чай дзей нас ці ся лян скіх 

(фер мер скіх) гас па да рак —рас лі-

на вод ства. На яго до лю ў агуль ных 

аб' ёмах вы раб ле най гас па дар ка мі 

пра дук цыі пры па дае больш за 90 %

«най больш пры ваб ным для фер-

мер скай су поль нас ці з'яў ля ец ца 

вы рошч ван не збож жа вых, буль бы, 

ага род нін ных і пла до ва-ягад ных 

куль тур», — адзначыла начальнік 

аддзела Мінсельгасхарча.

«Жы вё ла га доў ля для фер мер-

ска га сек та ра з'яў ля ец ца менш за-

па тра ба ва най і най больш пра ца за-

трат най. У агуль ным аб' ёме кра і ны 

до ля фер мер скіх гас па да рак па вы-

твор час ці пра дук цыі жы вё ла га доў лі 

зай мае менш за 1 %. Ад нак, ня гле-

дзя чы на ня знач ную ўдзель ную ва-

гу, аб' ёмы пра дук цыі жы вё ла га доў лі 

па вя ліч ва юц ца. Ця пер на зі ра ец ца 

рост вы твор час ці ма ла ка прак тыч на 

ў 2 ра зы», — да да ла спе цы я ліст.

Тац ця на Лен ская пад крэс лі ла, 

што фер мер скі сек тар не толь кі 

дэ ман струе па ве лі чэн не коль кас ці 

суб' ек таў, але так са ма па каз вае эфек-

тыў насць вы раб ле най пра дук цыі.

«За пра цяг лы пра ме жак ча су 

ўзро вень рэн та бель нас ці про да-

жаў ся лян скіх гас па да рак не апус-

каў ся ні жэй за 17 %. На па ча так 

бя гу ча га го да рэн та бель насць 

на блі зі ла ся да 21 %. Удзель ная 

ва га ў агуль ных аб' ёмах сель ска-

гас па дар чай пра дук цыі скла ла 

3,1 %», — ад зна чы ла спі кер.

ДА ПА МО ГА 
З БО КУ ДЗЯР ЖА ВЫ

Па сло вах прад стаў ні ка мі ніс-

тэр ства, дзяр жа ва ця пер за ці-

каў ле на ў да лей шым па вы шэн ні 

эфек тыў нас ці і раз віц ці па тэн цы я -

лу ся лян скіх гас па да рак. Сён ня гэ-

та му ўдзя ля ец ца піль ная ўва га.

Спе цы я ліст рас па вя ла, што ў 

Бе ла ру сі рэа лі зоў ва ец ца шы ро-

кі комп лекс ме ра пры ем стваў, які 

знай шоў ад люст ра ван не ва Ука-

зе кі раў ні ка дзяр жа вы № 347 «Аб 

дзяр жаў най аграр най па лі ты цы», 

а так са ма дзярж пра гра ме «Аграр-

ны біз нес» на 2021—2025 га ды. 

Нор ма мі гэ тых да ку мен таў пра ду-

гле джа на маг чы масць атры ман ня 

дзярж пад трым кі як на ўзроў ні рэ-

гі ё наў, так і краіны.

На ўзроў ні рэ гі ё наў для раз віц-

ця ся лян скіх гас па да рак пра ду гле-

джа ны па тан нен не кош ту па лі ва, 
крэ дыт ная пад трым ка з іль гот най 
пра цэнт най стаў кай або част ко-
вай вы пла тай пра цэн таў за кошт 
бюд жэт ных срод каў, па крыц цё 
част кі за трат на пра вя дзен не сер-
ты фі ка цыі ар га ніч най пра дук цыі, 
аг ра хі міч нае аб слу гоў ван не і мно-
гае ін шае.

На рэс пуб лі кан скім уз роў ні 
фер ме ры атрым лі ва юць дзяр жаў-
ную пад трым ку па та кіх кірунках, 
як афарм лен не да ку мен таў, якія 
свед чаць аб пра ве на зя мель ныя 
ўчаст кі. Да па ма га юць ім пры па-
са дцы пла до ва-ягад ных куль тур, 
раз віц ці пле мян ной спра вы ў жы-
вё ла га доў лі і се лек цыі на сен ня-

вод ства, а так са ма за бес пя чэн ні 

агуль ных умоў функ цы я на ван ня 

аг ра пра мыс ло ва га комп лек су.
Акра мя та го, на дзяр жаў ным 

уз роў ні ма ец ца маг чы масць па-
шы рэн ня вы твор чай ба зы фер-
мер скіх гас па да рак, якая пра-
ду гле джа на Ука зам № 399 «Аб 
фі нан са вым азда раў лен ні сель-
ска гас па дар чых ар га ні за цый». 

За ка на даў чы акт дае маг чы масць 

для ін вес та ра на быць не пла це-

жаз доль ныя сель ска гас па дар-

чыя ар га ні за цыі, узяць іх у арэн ду, 

вы кон ваць функ цыі кі раў ні ка, а 

так са ма пе ра даць дзяр жаў ны па-

кет ак цый у да вер нае кі ра ван не. 

У ця пе раш ні час та кой маг чы мас-

цю ска рыс та лі ся тры ся лян скія 

гас па дар кі. Дзве з іх зна хо дзяц-

ца ў Брэсц кай воб лас ці, ад на — 

у Го мель скай.

Для рэа лі за цыі сель ска гас па-

дар чай пра дук цыі ў між се зон ны 

пе ры яд абл вы кан ка мы і рай вы-

кан ка мы су мес на з ар га ні за цы я-

мі Бел ка ап са ю за ар га ні зоў ва юць 

у аб лас ных і ра ён ных цэнт рах 

кір ма шы. Акра мя та го, фер мер-

скія гас па дар кі ўдзель ні ча юць у 

між на род ных вы стаў ках «Бе л-

а гра» і ін шых ме ра пры ем ствах.

ПАД АТКО ВЫЯ ЛЬГО ТЫ 
І НЕ ТОЛЬ КІ

Для эфек тыў на га ста наў лен ня 

фер мер скіх гас па да рак на па чат-

ко вым эта пе пад атко вым за ка на-

даў ствам пра ду гле джа ны асаб лі-

вы рэ жым па дат ка аб кла дан ня: на 

пра ця гу трох га доў вы зва лен не ад 

вы пла ты ўсіх ві даў па дат каў, акра-

мя па да тку на да хо ды ад дзей нас ці, 

не звя за най з вы твор час цю сель-

ска гас па дар чай пра дук цыі. «Пас ля 

за кан чэн ня гэ та га тэр мі ну па дат ка-

аб кла дан не ся лян скіх гас па да рак 

ажыц цяў ля ец ца як для сель ска гас-

па дар чых ар га ні за цый. Акра мя та-

го, фер ме рам да дзе на маг чы масць 

пра вя дзен ня спро шча най сіс тэ мы 

бух гал тар ска га ўлі ку і спра ва здач-

нас ці», — па тлу ма чы ла на чаль нік 

ад дзе ла Мін сель гас хар ча.

Яна да да ла, што на пля цоў цы 

Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар-

кі і хар ча ван ня функ цы я нуе кан-

суль та тыў на-экс перт ны са вет па 

раз віц ці прад пры маль ніц тва, дзе 

аб мяр коў ва юц ца най больш за па т-

ра ба ва ныя для фер мер скай су-

поль нас ці пы тан ні.

Тац ця на Лен ская ад зна чы ла, 

што па чы на ю чы са сту дзе ня 2023 

го да Мі ніс тэр ствам сель скай гас-

па дар кі су мес на з дзяр жаў ны мі 

ор га на мі кі ра ван ня і Бе ла рус кім 

фон дам фі нан са вай пад трым кі пры 

Мі ніс тэр стве эка но мі кі па шы ра ны 

кірункі ака зан ня дзяр жаў най пад-

трым кі. Ця пер фер мер скія гас па-

дар кі мо гуць звяр нуц ца ў Бе ла рус кі 

фонд фі нан са вай пад трым кі з не аб-

ход ным па ке там да ку мен таў (з якім 

мож на азна ё міц ца на іх афі цый ным 

сай це) і атры маць дзяр жаў ную пад-

трым ку ў фор ме па зы кі. Пад трым ка 

бу дзе ў аб' ёме не больш за 15 ты -

сяч ба за вых ве лі чынь (1 БВ — 

37 руб лёў) на 5 га доў пад 0,5 стаў-

кі рэ фі нан са ван ня На цы я наль на га 

бан ка.

Та кая пад трым ка мо жа быць 

вы ка ры ста на для пер ша сна га 

ўлад ка ван ня, на быц ця і ма дэр ні-

за цыі бу дын каў і збу да ван няў, не-

аб ход ных для вя дзен ня вы твор чай 

дзей нас ці фер мер скай гас па дар кі, 

а так са ма для на быц ця тэх ні кі і аб-

ста ля ван ня для фер мер скіх гас-

па да рак.

ДА ТА ГО Ж — БОЛЬШ 
ЗДА РО ВЫЯ ПРА ДУК ТЫ

Кан суль тант ад дзе ла рэ фар-

ма ван ня, прад пры маль ніц тва і 

ма лых фор маў гас па да ран ня 

Мі ніс тэр ства сель скай гас па-

дар кі і хар ча ван ня Іван КОШ ЛЯ 

да даў, што ў Мі ніс тэр стве пла-

ну юць у фер мер скім сек та ры 

па вя лі чыць ін дэкс вы твор час ці 

пра дук цыі да 2025 го да на 50 %. 

Спе цы я ліст за ўва жыў, што та кая 

пра дук цыя з'яў ля ец ца больш эка-

ла гіч на чыс тай, бо ў фер мер скім 

сек та ры ак тыў на раз ві ва ец ца ар-

га ніч нае зем ля роб ства. Каб фер-

ме ры маг лі на рошч ваць аб' ёмы 

вы твор час ці і па вы шаць якасць 

сва ёй пра дук цыі, у кра і не рас пра-

ца ва лі Дзяр жаў ную пра гра му пад-

трым кі аг ра біз не су.

У Бе ла ру сі на кож ную воб ласць 

пры па дае ка ля пя ці сот фер мер-

скіх гас па да рак. Ад нак са мая вя-

лі кая кан цэнт ра цыя іх у Мін скай і 

Брэсц кай аб лас цях. На прык лад, 

Сто лін скі ра ён на зы ва юць вя лі кім 

бе ла рус кім ага ро дам, які мо жа за-

да во ліць па трэ бы прак тыч на ўсёй 

кра і ны. Ме на ві та тут ужо ў чэр ве ні 

атры ма юць пер шыя ўра джаі ран-

няй буль бы і ка пус ты. Пры па ве лі-

чэн ні пад трым кі фер ме ры змо гуць 

зра біць яшчэ больш.

Сяр гей КУР КАЧ.

ЧЫМ НА КОР МЯЦЬ НАС ФЕР МЕ РЫ?ЧЫМ НА КОР МЯЦЬ НАС ФЕР МЕ РЫ?

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пе ра вес ці ад па вед ныя 

ад мі ніст ра цый ныя пра-

цэ ду ры ў элект рон ны вы-

гляд, каб мож на бы ло за-

ка заць да вед ку пра не ру-

хо масць ці на ват на быць 

ма ё масць ва ўлас насць і 

атры маць на яе га то вую 

да ку мен та цыю, якая бу-

дзе за фік са ва на ў рэ-

гіст ры не ру хо мас ці, пла-

ну юць сё ле та ў На цы я-

 наль ным ка даст ра вым 

агенц тве.

На цы я наль нае ка даст-

ра вае агенц тва — апе ра тар 

ча ты рох рэ сур саў: рэ гіст ра 

не ру хо мас ці, рэ гіст ра кош ту 

зя мель ных участ каў, рэ гіст-

ра ад ра соў і адзі на га рэ гіст ра 

дзяр жаў най ма ё мас ці. Пуб ліч-

ную ка даст ра вую кар ту што-

дня на вед вае ка ля ча ты рох 

ты сяч ка рыс таль ні каў, іс нуе 

яе ма біль ная вер сія, па ста ян-

на аб наў ля ец ца ін тэр фейс рэ-

сур су, ён да ступ ны па ста ян на 

і ан лайн:

— Тут змя шча ец ца 35 сла-

ёў з ак ту аль най ін фар ма цы-

яй, пры вяз кай да геа да ных 

і кан крэт най тэ ры то рыі: ад 

ад мі ніст ра цый най тэ ры то рыі 

да, на прык лад, мес ца зна-

хо джан ня кры ніц (слой кры-

ніц), — рас ка заў Мі ха іл ХІЛЬ, 

ге не раль ны ды рэк тар На-

цы я наль на га ка даст ра ва га 

агенц тва. — Слой гіс та рыч-

ных пом ні каў ство ра ны дзя ку-

ю чы ва лан цё рам, а з да па мо-

гай спар тыў на га слою мо жа 

ўба чыць, дзе ў кра і не зна хо-

дзяц ца аб' ек ты для зда ро ва га 

ладу жыц ця.

Дзя ку ю чы іс на ван ню слоя, 

дзе аба зна ча ны па гра ніч ныя 

зо ны, ста ла ўдвая менш лю-

дзей, якія пры цяг ва юц ца да 

ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці, 

бо, пай шоў шы ў гры бы-яга-

ды, яны зай шлі ў па гра ніч ную 

зо ну. Як эле мент гіс та рыч най 

па мя ці вы сту пае слой пра 

спа ле ныя вёс кі. А слой пус-

тых да моў да зва ляе да ве дац-

ца, дзе мож на на быць аб' ект, 

у тым лі ку і за ад ну ба за вую 

ве лі чы ню.

Усе ін фар ма цый ныя сіс тэ-

мы для кі ра ван ня рэ сур са мі 

рас пра ца ва ны спе цы я ліс та мі 

агенц тва. У кож ным рэ сур се 

мност ва ін фар ма цыі, коль-

касць якой вы мя ра ец ца сот ня-

мі тэ ра бай таў, але ж спа жыў-

цоў ці ка вяць ме на ві та сэр ві сы, 

якія па він ны быць да ступ ны мі 

і ці ка вы мі лю дзям, за ўва жыў 

пер шы на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра На цы я наль-

на га ка даст ра ва га агенц тва 

Сяр гей ЛЕЎ ЧЫК:

— Пры раз віц ці сэр ві саў 

мы раз гля да ем та кія на-

прам кі, як эка сіс тэм насць, 

шмат ка наль насць, пра ак-

тыў насць. Яны пэў ным чы-

нам убу доў ва юц ца ў адзі ную 

ін фмар ма цый ную і ліч ба вую 

пра сто ру, каб спа жы вец мог 

атры маць комп лекс ную па-

слу гу.

Сіс тэ ма па він на са ма пад-

каз ваць ча ла ве ку, што яму 

трэ ба ра біць са сва ёй не ру хо-

мас цю: на прык лад, пра па на-

ваць афор міць рэ гіст ра цыю 

ці на га даць пра не аб ход-

насць за пла ціць па да так. У 

пры ват нас ці, спе цы я ліс ты 

пра цу юць над тым, каб зра-

біць пра ак тыў най ма біль ную 

пра гра му «Мой кут». За дум-

ва юц ца і над ства рэн нем экс-

прэс-ацэн кі ква тэр і ін шай не-

ру хо мас ці.

Іры на СІ ДА РОК.

Гэ та ста не маг чы ма дзя ку ю чы вы-

ка ры стан ню гла баль на-ла каль най 

ней ро на вай сет кі, рас пра ца ва най 

кі тай скі мі ву чо ны мі. Сён ня ва ўсіх 

сфе рах па шы ра ец ца пры мя нен не 

штуч на га ін тэ ле кту, бо яго ал га-

рыт мы ўжо пе ра ўзы хо дзяць здоль-

нас ці ча ла ве ка ў шмат лі кіх сфе рах 

жыц ця дзей нас ці, дзе га вор ка ідзе 

аб апра цоў цы да ных: гэ та ме ды цы-

на, пра мыс ло васць, фі нан сы, дзяр-

жаў нае кі ра ван не і ін шае. Дзя ку ю чы 

вы ка ры стан ню ўльтра су час най пра-

гра мы па вы ша ец ца дак лад насць і 

па вя ліч ва ец ца хут касць раз лі каў 

і пра гно заў, а так са ма зні жа юц ца 

вы дат кі пра цы.

У хут кім ча се ге ог ра фы пра вя дуць па-

ля выя да сле да ван ні мяс цо вас ці Мінск а-

га, Ашмян ска га і Го рац ка-Мсці слаў ска га 

ўзвыш шаў, Ар шан ска-Ма гі лёў скай раў-

ні ны і Па лес кай ні зі ны. Пла ну ец ца вы ка-

нан не аэ ра фо та здым кі, па вет ра нае ла-

зер нае ска ні ра ван не клю ча вых участ каў 

для збо ру роз ных па ра мет раў рэ лье фу. 

За тым са бра ныя да ныя апра цу юць з да-

па мо гай ней рон най сет кі, што да зво ліць 

на ву коў цам ства рыць ліч ба выя ма дэ лі з 

якас най і дэ та лі за ва най вы явай рэ лье фу. 

Дзя ку ю чы вы со кай дак лад нас ці мож на 

бу дзе раз гле дзець роз ныя асаб лі вас ці 

зям ной па верх ні, на прык лад, ухі лы, па-

глыб лен ні, кры віз ну, а так са ма вы зна-

чыць та кія пра цэ сы дэ гра да цыі сель ска-

гас па дар чых зем ляў, як эро зія, пад топ лі-

ван ні, за суш лі васць і г. д.

Паз ней экс пер ты змо гуць праг на за-

ваць раз віц цё гле ба ва га по кры ва, што 

да зво ліць свое ча со ва рэ ага ваць на лю-

быя зме ны, пра віль на ўгной ваць і ўвіль-

гат няць гле бу, а так са ма яшчэ больш 

дак лад на пад бі раць сель ска гас па дар чыя 

куль ту ры для пэў ных рэ гі ё наў.

У на шай кра і не гэ та пер шы та кі пра ект, 

які рэа лі зоў ва ец ца ў га лі не геа гра фіч най 

на ву кі. Над ім пра цу юць ву чо ныя ка фед-

ры гле ба знаў ства і геа ін фар ма цый ных 

сіс тэм фа куль тэ та геа гра фіі і геа ін фар-

ма ты кі БДУ пад кі раў ніц твам пер ша га 

пра рэк та ра Дзміт рыя Кур ло ві ча.

На ву ко выя да сле да ван ні вы кон ва-

юц ца пры пад трым цы Бе ла рус ка га рэс-

пуб лі кан ска га фон ду фун да мен таль ных 

да сле да ван няў і На цы я наль на га фон ду 

пры ро да знаў чых на вук Кі тая. Пра ект 

раз лі ча ны да 2024 го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Но выя тэх на ло гііНо выя тэх на ло гіі

ШТУЧ НЫ ІН ТЭ ЛЕКТ — НА СЛУЖ БЕ Ў ГЕ ОГ РА ФАЎ
На ву коў цы БДУ пра цу юць над па ляп шэн нем 

ліч ба вай ма дэ лі рэ лье фу Бе ла ру сі

АН ЛАЙН-КУП ЛЯ ЖЫЛ ЛЯ І КА РЫС НЫЯ СЛАІ
Маг чы мас ці рэ сур саў На цы я наль на га ка даст ра ва га агенц тва


